

張作霖的感情世界

王大任

那裏熱鬧往那裏跑

張作霖爲民國史上風雲人物，也是一代奇人

。雖然出身草莽，卻深明大義，一生反共愛國，大節不虧；他的俠情逸趣，聞諸桑梓父老流傳者，尤有一談的價值。追隨張氏多年奉天財政廳長張衡若先生與曾任北寧鐵路處長的顧耕野先生，談起張老師來都認爲張氏的佚聞很多，大都於平淡中見剛正，於勢利中見性情。語云：「觀過知仁。」張之言行絕少縱慾傷俗之處，而符合於俠義英雄的本色，實多難能可貴的典範。張非高人隱士，既非高臥潛藏，亦非危邦不入、亂邦不居的鄉愿，一切利鈍安危他才不管，那裡熱鬧就往那裡跑，惟恐天下不亂，惟恐天下無事，亂子越闊越大越過癮。自從忠義軍（清末東北地方混亂，鬍匪四起，當時大股皆自號忠義軍以自炫。）缺食缺衣缺餉，浸假而變爲不忠不義，擾亂鄉民；他看不順眼，就組織保安團來干涉忠義軍的行動。忠義軍人多勢衆，張鬪不過他們，自己也變成忠義軍了。在光緒二十六年下半年以後東北無政府狀態中，誰也不怕誰，正所謂羣雄並起，

各霸一方；然而那碗飯也不是容易吃的。閩江湖走綠林並非毫無窒礙，一律通行，冷暖自知，打脫牙齒和血吞罷了。

光緒二十九年初，日俄關係惡化，俄對東北不能不再像以前那樣控制自如，清廷特派趙爾巽爲盛京（奉天）將軍。當時東北鬍匪如毛，民不聊生，政府責成趙將軍第一任務是剿匪。趙到任，先調東邊道張錫鑑，號金波，成立營務處，重新整編被遣散的官兵；一方派部分軍隊出征，因爲兵力有限，不能全面動員，祇有揀重要地區先予肅清，而最重要地帶，莫若京奉路線，即平瀋線由錦州到瀋陽一段，中外旅客往來安全所繫，萬一發生事故，必致影響北京，於是先從鐵路沿線一鞭匪下手。正好新民錦州一段是三張的地盤，三張者即張作相、張景惠、張作霖，外加馮麟閣、杜立子、湯玉麟（外號二虎）也。此輩在遼西佔山爲王，坐地稱尊。每到春季，東北青紗帳起（即農作物長高，可作掩蔽。），東北大量農產是要高出一二尺。原野瀚漫，綠蔭無極，加上東北山高嶺橫，原始森林常常百里不見天日。冬季葉

義母義弟救恩人

落，大雪封山，翌年三月後，又是綠葉怒發，如帷如幄，千軍萬馬踏入，也如滄海一粟，捉摸不到邊際。他們從森林隱處向外看得明明白白，官兵從外面向林裡尋覓，但有黑綠一片；他們對外射擊，可以百發百中，軍隊向森林裡開槍，在費彈藥，自召傷亡。所以東北官軍剿匪是有季節的，時當青紗帳起，林木勃鬱，莊稼密茂，官軍少去招惹他們。只好分配一些軍伍到鄉鎮巡邏，防止他們突出劫掠。挨到冬天，纔可以大舉剿捕。因爲天候關係，東北的大幫鬍匪，也像商人一樣，得分淡季、旺季；夏季有所障礙，算是他們的旺季，可以蠢動作惡，爲所欲爲；一到秋冬肅殺明朗，就必停止活動，術語叫做「插槍時候」，就是把武器藏起，裝成良民，投親靠友爲活；或進入城市，嫖賭逍遙，混過淡季。但此時他們必須加意小心，萬一被仇人看見告發，或被軍警查得，就有被捕可能。尤其匪首賞額最高，風險更大，我聽一個鄉前輩說過，大名鼎鼎的張作霖，就曾有一次驚險狼狽的遭遇。

張霖作霖的霖作張

張作霖被官兵追捕，走投無路。有一次隱藏在他義母家中，義母窮苦，住在小鎮上，開一家豆腐店，只有一個兒子。每天晚間用驢子拉磨，磨豆汁，製豆腐；白天挑到鎮上售賣。店中財產僅一盤磨及一頭驢子。用驢推磨，是北方農家生產方式。張不敢出門，只好幫忙做豆腐，可是外面捕張的風聲很緊，義母聽到這種嚇人消息，不得不告使知道，並勸張趕快離去，到別處避避風頭。時當嚴冬，冰天雪地，張衣服單薄，不勝戰慄，義母動了惻隱之心，家中卻無衣無錢，愛莫能助。最後說：「你把驢子牽去罷，路上可以代步；實在困難，把驢賣掉，買套衣服，餘錢留作飯費。」張牽驢走後，兒子回家，媽媽告以經過，兒子說：「明天不能做生意了，沒有驢子，怎麼拉磨？」老母想到無生意就沒有飯吃，才叫兒子快去追回。張出走不久，兒子一會趕上，面對之下，不好開口索驢，只說是趕來送行。見張衣太單薄，又把身上的棉襖脫下爲贈。兒子回家，媽問驢子，兒子說：「還要驢子嗎？看他那樣縮瑟，我又送掉自己的棉襖了。」由此看來，張雖匪徒，總有特別感人的長處。後張官運亨通，作了督軍，想起義母，派人訪求，所憾義母已死多年，惟義弟還是固窮不變。張把義弟接到督署，同吃同喝，一如往年，零用財也不缺乏。一住數月，義弟原望得個一官半職，結果毫無消息，只好告辭回鄉，張贈二百元爲路費，義弟希望加多，以便日後過活，張說：「够了，你若需錢，可以再來。」義弟滿心憤恨的走了，以爲憑交情不該如此失望，垂頭喪氣的回到家園。孰知到家後

房子也改爲新蓋的大廈。有一個副官交給他新置地畝的契據，並告訴他：「這都是督軍給你預備件，就是你們也把南滿鐵路借給我們用三年。」經過張作霖這樣一再推拒之後，日本人認爲這位開的不錯呀！終老張之世，他仍是張家座上客。

假充站長逃過追捕

據傳張當年在綠林時，被官兵追捕甚亟，地點是在京奉路的溝幫子，當時常蔭槐任溝幫子鐵路站長，張想乘火車逃走，追兵趕到，張情急智生，跑進站長室，強要常蔭槐脫下制服，交由張作霖本人穿上。火車進站，張作霖站在月臺上假充站長指揮一切，追兵問誰是張作霖來過嗎？張說來過，可是向西跑了，追兵西追，張作霖才把制服還給常蔭槐，急往東走，告常：「再見有期。」以後張任督軍，常蔭槐被保爲瀋陽總段長，慢慢的走入東北政治圈裏，更由於才具卓越，周旋宦途，青雲直上，由軍法處長而交通司令而吉林省長，直到民國十八年因爲政潮關係，常蔭槐才被張學良把他同楊宇霆一起槍斃了。

東北耆宿顧耕野先生早年在瀋陽西關商業學校讀書時曾聽到了兩個真實傳奇故事，顧說：張霖第一次與日本辦交涉，是在民國四年張任二十七師師長代理督軍之初。

兩個真實傳奇故事

當時日本關東軍司令官認爲張是老粗，欲以試之，派人見張，要求借北大營駐兵。北大營是徐世昌任東三省總督時興建的，足以屯兵十萬，鞏固邊防，而未全部實現。民國成立，北大營房屋

在廢棄中，日人故以爲請。張答：「考慮後作覆。」數日後，日方再問，張說：「可以，但有條件，就是你們也把南滿鐵路借給我們用三年。」經過張作霖這樣一再推拒之後，日本人認爲這位當年忠義軍的頭子頗不易與，於是斂跡多了。後又有人建議，遇有對外交涉，不宜身當折衝，張作霖便未嘗再犯，日本人從此也把張作霖無可奈何。

顧又說：有一次犯人某發交軍法審判，軍法處長認爲案情不大，從輕發落，張意不愜，定要判處死刑。軍法處長顏澤，浙江人，是個老學者，性情剛正，不聽張的指示，兩人爭吵起來，張說：「我要你怎麼辦你就怎麼辦，你若不幹，就他媽的滾蛋！」顏聽俚語，起身便走，下午辭呈送來，秘書呈閱，張說：「呵呀！他不幹，那怎麼辦？」打電話找省長王永江，告訴經過，王說：「你罵人家，他還能幹嗎？」張可着急了，叫張學良你快去給顏大爺（東北對長輩尊稱。）叩頭賠禮，請他上班，他若不肯，你就長跪不起。」張雙手拉着顏說：「大哥怎麼跟我鬧氣，我是老粗，什麼不懂，以後軍法的事完全交給你，我絕不管，怎麼樣？你還有氣嗎？我給你賠禮好了。」這是鄉長東北名報人趙惜夢先生親見的事。

幫張宗昌轉輸爲贏

張宗昌字效坤，山東人，生平事蹟多采多姿，世間但知其粗獷魯莽，有所謂三不知：一不知自己有多少兵；二不知有多少錢；三不知有多少太

太。然而張宗昌爲人純孝義勇，雋言妙行，有非常人所及者在。張宗昌能入張作霖的幕府，初以平盜積功受賞識，陞北滿鎮守使，二次奉直戰榆關初接，諸軍莫能勝；而宗昌獨請纓出奇計，率一千孤騎，潛喜峯口，逆險絕，出冷口，敗走吳子玉（佩孚），直系至是以瓦解。功不世出，晉封魯督，此爲衆所周知之事。當張宗昌未投效東北以前，早曾在南系各軍擔任團旅長，以勇名蕩江湖。張聞其能名，邀作關外遊，禮遇頗隆，並使左右部屬陪侍宴遊。乃宗昌性好賭牌九，一夕所攜十萬金俱墨。張聞之意甚快，乃私語宗昌曰：「聞君昨夜戰失利，今我二人合夥破之意如何？」乃將凡與宗昌賭者俱召來，衆以爲老將有興，乃難逢之豪賭盛會，咸投大注以賭，不意張有好牌則亮而出之，無好牌則扣之喊通吃，而衆莫敢如何，約贏集二十萬金而止，宗昌不輸且有賺矣。張知輸家之心不服，乃別召各輸家來，正色說道：「宗昌乃好漢，當世豪傑，係我遠道請來作客者，若等將其所有一吃而盡，斬其豪興，置我的情面於何地？我的不亮牌，是將你們不義之財收回耳！」衆乃唯唯稱謝而去。此事雖微，亦可看出張的人情味十足，心細而周到，後來果能得惺將張宗昌的死力！

江湖道義豪邁爽快

曰：「聞君昨夜戰失利，今我二人合夥破之意如何？」乃將凡與宗昌賭者俱召來，衆以爲老將有興，乃難逢之豪賭盛會，咸投大注以賭，不意張有好牌則亮而出之，無好牌則扣之喊通吃，而衆莫敢如何，約贏集二十萬金而止，宗昌不輸且有賺矣。張知輸家之心不服，乃別召各輸家來，正色說道：「宗昌乃好漢，當世豪傑，係我遠道請來作客者，若等將其所有一吃而盡，斬其豪興，置我的情面於何地？我的不亮牌，是將你們不義能得惺將張宗昌的死力！

晉封魯督，此爲家所周知之事。當張宗昌未投效吳佩孚時，早曾在南系各軍擔任團旅長，以勇名東北以前，一度投效吳佩孚，而志不得伸，或起或仆，浪蕩江湖。張聞其能名，邀作關外遊，禮遇頗隆，並使左右部屬陪侍宴遊。乃宗昌性好賭牌九，一夕所賭十萬金，俱輸。長開之急甚，乃私語宗昌

脾氣，把他開除，副官們找到一個更有名的廚司作替。上工後，加意烹調，儘量討好，張卻一連三天不飽，叫副官快把老廚司找回，張告以：「別人炒的豆腐不好吃，還是你來做罷，以後再不騙你了。」

日國十二年，一方奉直戰爭；也是那作暴
討曹鋡之役。戰前例有通電，揭露對方罪狀。當
時曹、張還是兒女親家；秘書某受命草擬電稿，
顧慮雙方公私關係，電稿數易，久不成文；張爲
爭取時間，要趕快把電報發出，他出入秘書室幾
次催辦，秘書置之不理，一會又催，老秘書光火
了，把筆一摔說：「你要快，另找別人辦，我不
幹了。」張急道歉說：「得！得！你慢慢的寫罷
，我再不來了。」此由朱子橋將軍口述，並非杜

特務，任其經常出入機櫃，易於探取情報。張說：「不怕，我來對付好了！」聘定之後，張將從前跟他的衛兵馬弁，都改作顧問，丁野、土肥原二人經常入顧問室辦公。某日張召集顧問會議，提出幾項冷門問題，向中國顧問詢問，衛兵馬弁們答不上來，張就大發脾氣，罵說：「媽的巴子！你們這些王八蛋，天天託人求當顧問，問到你們又什麼都不知道，今且回去研究研究，過幾天再開會罷。」這一來兩個島夷日本鬼子都沒顏面再當顧問混飯吃，祇好告假走了。

張作霖與中山先生

這些民主色彩，在江湖夥伴間確是常事，老張雖作高官，江湖習氣還保留了一些，帶到廊署裡。當時東北政軍首長類多如此，認為曾被下屬頂撞，事極平常，只要對方有理，乖乖的忍受，不予計較。如朱子橋，如莫柳忱，連張學良都能有此雅量。這全是江湖道義，何曾有現在一般官僚神聖不可侵犯的惡象。總之，老張人極豪邁爽快，能容物，略細節，知人善任，不念舊惡，更能敬重讀書人，由市井而建牙開府，雄踞東北二

十年，蓋棺定論，譽多於毀，豈偶然哉。
民國六年，張正式任奉天督軍。日人爲深切
了解東北政治，極力推薦曾任北京高等警校教官
的丁野武馬和土肥原二人爲其顧問，楊宇霆時爲
督軍署總參議，竭力反對，因二人均是日本高級

張作霖欽服國父孫中山先生，他們之間的信使往還，除函札載在國父全書者外，其代表人物有紀錄或有印證者，則爲齊武於民國十一年八月三日，韓麟春於十二年九月，沈鴻烈於十二年五月，楊宇霆於十二年十二月先後來到廣州；伍朝樞於十一年三月，汪兆銘於十一年九月二十二日和十二年九月二十二日，葉恭綽於十二年十一月二十五日，以及孫科哲生於十三年九月前往瀋陽，民黨八十年大事年表）。這些往還，均有影響於粵奉合作與兩次直奉戰爭之發展。

葉恭綽（遐菴）先生年譜追述國父於十三年十二月四日抵津，訪張作霖於其寓邸說：「當時在座者有張學良、楊宇霆、吳光新及葉恭綽等五人，寒暄方畢，張卽起言：『孫先生，我是粗人，坦白言之，我是捧人的，我今天能捧姓段的，就可捧姓孫的，惟我祇反對共產黨，如共產實行

誠意。」

鄉前輩王鐵漢先生引述于右任先生四十三年三月在王冠吾先生家說：「我於十四年二月到瀋陽見張作霖先生，商談國民二軍胡景翼入豫一事之後，張即問我：『你們國民黨我贊成，我卻不贊成共產黨。』我即回答：『中山先生與你同二心理，但異其手段，有人驅逐共產黨，共產黨便想法獨立存在，中山先生把共產黨轉為國民黨，即共產黨自然不存在。』經我說明後，張雖有所釋然，但對中山先生之容共政策，仍表示懷疑。」張氏曾對國父說：「你們有學問的人理想太高，當心俄國人與共產黨萬不可靠，要小心上當，後悔來不及！」

孫哲生先生追述奉國父命訪晤張作霖的印象說：「翌年秋（民國十三年）我辭去廣州市長職，持國父函……到瀋陽，往見張作霖，商量討伐曹錕和吳佩孚。從前聽說張作霖是草莽出身，以爲他粗魯驃悍，及見面之後，方知他長得非常清秀，個子不高，不像草莽一類人物。那時他正在進攻山海關。……當時我是住在旅館，他每天早上派專車接我到他的辦公室，共進早餐，吃的最小小米稀飯，生活非常簡樸。飯後，照例由他的秘書長帶着一個秘書和各方的函電公文，向他報告，並請示意見。他聽完之後，逐一用口頭指示，由秘書紀錄辦理。一百多件公文，不到一小時就處理完畢，非常迅速。當我和張作霖達成協議後，他的軍隊不久即打通山海關，進抵天津，曹錕亦隨之下野。」（見孫科八十述略第十頁。）

張對民初政要的評論

曹汝霖會傳述張作霖對民初政要的評論，說：「我於民國十四年四月自上海回天津，奉段執政命赴瀋陽，請張雨帥來北京。見雨帥寒暄後，即轉達合肥（段祺瑞）之意……合肥說有許多事須與老帥面商，盼望很切。……他說：『要商之事，我都知道，我可跟你同行好了。』我當卽道謝，想不到張氏這樣爽快的答應。……張氏身軀不高，聲亦不大，頗有恂恂儒雅之風，沒有糾紛武夫之氣，北人南相，決不像長白山出身的健兒。臨別告我：『咱們明天上午八時一同起身。……』專車中只有我們兩人，雜談移時，又談到政事，臧否現代人物，他除推崇中山先生外兼及袁項城，他說：項城（袁世凱）的能力智力，足以統一中國，惜誤於羣小，忽起帝制運動，中道而殂。……對趙次老（趙爾巽）說：旗人中有此遠大眼光者很少，惜缺乏時代知識。對合肥謂：惟遇信又鋤（徐樹鋤）。又鋤之才，勝於字霆世昌（徐世昌）則謂：有容人之量而短治現代之才；他的學問深，但理論不切於時勢，也許我們沒有他的學問，故不易了解。對黎黃陂（黎元洪）謂：碌碌庸才，靠了一時運氣，作了副總統，還要亂出主意，以至府院不和。對馮玉祥則深惡痛絕，謂這種反覆小人，惟利是圖，還要裝偽君子。這人險而詐，同他共事，真要小心。我與張氏初次暢談，聽他評論人物，論及時事，卻都中肯，不覺起了欽佩之心。」曹汝霖又說：「張氏坐鎮東三省，整章有方，理財有術，保境安民，人民稱頌；尤其對付日本人，內外並進，剛柔互用，關東軍無所施其技，少壯派恨之入骨，非去之不可，遂以非常手段，致喪其命，張氏亦不愧爲一世之雄也。……然亦可稱爲殉國。」

中華書局海外讀者服務部簡則

社收，英文通訊處為 KALEIDOSCOPE MUNICIPAL GOVERNMENT OF TAIWAN REPUBLIC OF CHINA

108 Lung-Kiang Rd. LAI FEL. LAIWAN. KEL. OR CHINA

張對民初政要的評論

曹汝霖曾傳述張作霖對民初政要的評論，曹：「我於民國十四年四月自上海回天津，奉段政命赴瀋陽，請張雨帥來北京。見雨帥寒暄後即轉達合肥（段祺瑞）之意……合肥說有許多須與老帥面商，盼望很切。……他說：『要商事，我都知道，我可跟你同行好了。』我當即謝，想不到張氏這樣爽快的答應。……張氏身不高，聲亦不大，頗有恂恂儒雅之風，沒有糾武夫之氣，北人南相，決不像長白山出身的健兒。臨別告我：『咱們明天上午八時一同起身。』」專車中只有我們兩人，雜談移時，又談到事，臧否現代人物，他除推崇中山先生外兼及項城，他說：項城（袁世凱）的能力智力，足統一中國，惜誤於羣小，忽起帝制運動，中道殂。……對趙次老（趙爾巽）說：旗人中有此大眼光者很少，惜缺之時代知識。對合肥謂：

中外雜誌社國外讀者服務部簡則

(一) 服務項目：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者設立帳戶，凡以支票存本社美金壹佰元或港幣伍佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市龍江路一〇八號中外雜誌

他雖有剛復之性，但用人不疑，對人誠實，不用權術，因此門生故舊人才衆多，無一不樂爲之用。惜過信又鋤（徐樹鋤）。又鋤之才，勝於宇霆，惟鋒芒太露，反有時爲合肥之累。對東海（徐世昌）則謂：有容人之量而短治現代之才；他的學問深，但理論不切於時勢，也許我們沒有他的學問，故不易了解。對黎黃陂（黎元洪）謂：碌碌庸才，靠了一時運氣，作了副總統，還要亂出主意，以至府院不和。對馮玉祥則深惡痛絕，謂這種反覆小人，惟利是圖，還要裝偽君子。這人險而詐，同他共事，真要小心。我與張氏初次暢談，聽他評論人物，論及時事，卻都中肯，不覺起了欽佩之心。」曹汝霖又說：「張氏坐鎮東三省，整軍有方，理財有術，保境安民，人民稱頌；尤其對付日本人，內外並進，剛柔互用，關東軍無所施其技，少壯派恨之入骨，非去之不可，遂以非常手段，致喪其命，張氏亦不愧爲一世之雄也。……然亦可稱爲殉國。」